



# 庄玉霖

(1939–2019)

拿督 (DPSM)、太平局绅 (JP)

拿督庄玉霖局绅，1939年出生于柔佛麻坡芭口，原籍福建莆田萩芦潭井。由于家乡土匪猖獗，为了人身安全，父亲庄金泰与母亲蔡新盾选择下南洋寻求发展。当时他们从涵江坐船到新加坡，过了一些时日，再从新加坡坐船到麻坡投靠朋友，从事兴化人的传统行业——脚车店。

## 父亲为抗日壮烈牺牲

1939年日本帝国主义制造七七事变后，中国人民展开全面抗日战争。同时，海外华侨敌忾同仇，掀起波澜壮阔的抗日运动，纷纷成立筹赈机构，捐款购买弹药。然而，他们的活动却受到英殖民政府的打压和国民党顽固派的破坏。1941年，日本鬼子占领马来亚。在麻坡，庄金泰积极投身抗日活动，担任抗敌后援会主席；因被汉奸出卖，不幸被杀害，壮烈牺牲了。当时，庄玉霖只有三岁，只有在长大以后，庄玉霖才从母亲和长辈的口中认识到父亲的伟大。

## 从白手到商业王国

马来亚光复后，庄家却为生活而挣扎。由于父亲遇害，家里一贫如洗。遗下五个子女和三十九岁寡母相依为命。因为缴不起学费，庄玉霖在中化小学只念了三年级，便中断学业。十三岁那年，庄玉霖决心离乡背井，身上只带着几毛钱，只身步行到27哩外的马六甲。当时他四处打探，最终在马六甲武牙拉也 (Bunga Raya) 一家脚车店“共和兴”落脚当学徒。

共和兴老板翁培禄是非常能干的商人，店里不只售卖脚车，还包括针车、收音机等。有一回翁氏到新加坡，看到路上行驶的三轮车，回到马六甲立即发挥创意自制三轮车售卖。这段期间庄玉霖从他身上学到了许多经商功夫。有趣的是，原来前副首相嘉化峇峇曾是店里顾客，当时还是老师的他以分期付款的方式购买了50元针车和5元收音机，还是由庄氏亲自骑脚车去找他收钱。老板